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Mediaţiunea puterilor mari.
Sibiiu, 26 Ftbruarie n.

Spuneam pe scurt în numărul 
premergător, că diferendul dintre 
România şi Bulgaria, pentru rectifi
carea graniţei, a intrat într’o fază 
nouă, dupăce aplanarea cooflictului 
a fost încredinţată înţelepciunii pu
terilor mari europene, cu învoire 
comună.

Vor fi poate între cetitorii noştri 
şi de aceia, cari vor înţelege astfel 
lucrurile, că acum puterile mari 
europene sunt in drept să dicteze, 
că Bulgaria ce are să dee României 
şi că România ce are să primească 
dela Bulgaria, considerându-se, cu 
aceea ce capătă, mulţămită, fără a mai 
zice nici un cuvânt. Dar nu aşa 
este de înţeles mediaţiunea puterilor 
mari europene în conflictele născute 
între două state. In înţelesul trata
tului internaţional dela Haga, din 
anul 1907, astfel de intervenţiuni 
au caracterul unui sfat numai, unui 
îndemn amical, şi nicidecum carac
terul unui ordin, cu putere obligă- 
toare.

Oricare se fie deci hotărârea,
pe care o vor aduce puterile mari 
europene in chestia regulării graniţei 
între România şi Bulgaria, ea pri
meşte putere de drept numai în 
căzu', dacă e acceptată ca bună, 
atât din partea României, cât şi a 
Bulgariei; iar în caşul contrar, sta
tele aflătoare în conflict pot se a- 
peieze la arme, pentru delăturarea 
neînţelegerii, ori a conflictului din
tre ele.

Faptul înBă că Bulgaria a re
clamat singură intervenţia puterilor 
mari europene în diferendul ei cu 
România, şi că România a acceptat 
intervenţia lor, foimeasă o anumită 
garanţă, că la răsboiu nu vor mai 
ajunge lucrurile, ci aplanarea să va 
tace pe cale pacinică. Sfatul celor 
mai tari şi mai cuminţi se cere doară 
totdeauna pentru evitarea primejdiei

F U I Ş O A H A .
L itera tu ră  pen tru  tinerim e.

(Fine).
Revenind la fond, le voi analiza pe 

fiecare In special.
1. Povestea lui Ignat (nr. 10. Bibi. 

Trib. ed. Ut.) Ignat, om s&rac, dar drept şi 
cu frica lui Dzeu, îşi vinde un porc de Cră
ciun, fără să ştie cui şi fără sfi ştie ce, co
pilul încă nenăscut — necuratului. Dzeu 
se abate pe la el şi îl scapă.

Nu mi se pare potrivită fraza: (....mie
zul nopţii), când ciasul duhurilor rele*,— 
credinţă deşartă, care uşor prinde rădăcini 
în sufletul copiilor, umplându-i de spaimă 
şi de groază faţă de lntunerecul nopţii, 
care îi stăpâneşte apoi multă vreme.

Se poate lua o învăţătură morală: pe 
omul drept şi cu frica lui Dz u, Dzeu nu-1 
părăseşte.

2. An-lmpărat şi fetele lui (nr. 61. B. 
Tr.) U fru moaşă poveste alegorică despre 
împăratul An (anul), care în nemărginita-i 
dragoste pentru oamenii din împărăţia sa, 
le trimite tot ce are mai scump la curtea 
sa împărătească,pentruca să-i înveselească: 
soarele, luna, stelele, vântul, căldura, ge
rul etc., In urmă pe fetele sale: anotim
purile.

Poate deştepta interes pentru lucru
rile şi fenomenele din natură.

mai mari, a conflictelor mai grave, 
nu pentru accelerarea isbucnirei lor.

Suntem în drept a spera deci, 
că situaţia nu se va agrava în Bal
cani, şi că din diferendul româno- 
bulgar nu se va mai naşte atât de mult 
temutul conflict european, care ar 
fi aruncat în foc toate statele şi 
toate popoarele, reclamând dela ele 
jertfe enorme, în bani şi în sânge.

înţelegerea între România şi 
Bulgaria, prin intermediarea pute
rilor mari europene, este astăzi cu 
atât mai uşoară, cu cât între ele 
nici nu mai există decât un singur 
punct de ceartă: Silistra. România 
cere să-i se dee în posesiune şi 
oraşul acum bulgar Silistra, iar 
Bulgaria zice, că orice e gata să dee 
României, numai oraşul Silistra nu’i 
dă odată cu capul. Puterile mari 
au acum să precumpănească bine 
lucrurile şi să decidă: are Româ
nia lipsă neîncunj arată de Silistra, 
ori poate fi şi fără ea, de o parte, 
iar de altă parte, perderea Siiistrei 
pricinueşte Bulgariei întru adevăr 
durere atât de mare, cum se spune, 
ori apoi Bulgaria se p<->n«-o dispensa 
dé acest oraş, despăgubită fiind cu 
altul, luat din teritoriul cucerit dela 
Turci?

După cum suntem informaţi, 
cercurile politice române sunt a- 
proape sigure, că Silistra va fi ce
dată României dm partea puterilor 
mari europene, ţinându-se cont' de 
drepturile istorice ale Românilor a- 
supra acestui oraş, de care pe Bul
gari nu-i leagă nici o amintire, nici 
istorică, nici politică, din vremuri 
mai depărtate, pentrucă Silistra a 
fost a Romanilor, a fost a Români
lor, a fost a Turcilor, iar a Bulga
rilor e numai dela 1878, decând vi
tejia armatei române li-a dat-o în 
posesiune.

La tot cazul, puterile din tripla 
alianţă vor lupta pentru drepturile 
României, pe care o leagă de ora
şul Silistra nu numai istoria nea
mului românesc, ci şi mari interese

3. Lumea 'proştilor (nr. 30. B. Tr ed. | 
II). Un fecior cuminte pleacâ în lume, ca 
sâ întâlnească şi alţi oameni cuminţi, dar 
Inzadar. Peripeţii asemenea celor din „Die 
Schildbürger* sau „ünllenvertreiber*.

Roate deştepta interes pentru obser
varea lucrurilor mânilor omeneşti.

4. Fiica a nouă mame (nr. 9. B. Tr.) 
Un voinic pleacă să-şi aducă nevastă pe 
fata păzită de nouă mame vrăjitoare. Sfânta 
Miercure, S. Vinere şi S. Duminecă îl ajută. 
Pe drum vindecă diferite animale rănite, 
cari pe urmă îl scapă când e în strâm
toare. Scapă fata din mâna vrăjitoarelor, 
dar i-o fuiă un smeu. îşi câştigă dela baba 
de pe ostrovul mării un cal năzdrăvan, 
pe' care apoi scapă fata şi din ghia- 
rele smeului.

Interes faţă de viaţa animalelor. Ocro
tirea animalelor.

5. Poveşti (nr. 63. B. Tr.) Conţine 4 
istorioare mai mici: a) Banul găurit (po
veste italiană). Un băiat sărac ajunge prin 
un vrăjitor şi cu ajutorul unui ban găurit, 
înzestrat cu putere magică, fecior de îm
părat. Copilul n’are nici un merit; mama 
îşi iubeşte foarte mult copilul, de aici su
ferinţe foarte mari, pănâ ce îşi primeşte 
răsplata. — b) Nănaşa dreaptă. Un om bun 
şi cu frica lui Dzeu. şi milos din fire, dar 
nemulţămit cu împărţirea nedreaptă a po
verilor vieţii între oameni, sărac şi cu copii 
mulţi, caută de nănaş pentru cel din urmă 
copil pe un om drept. Pe Dzeu nu-1 vrea,

I că nu-i drept; „la unii oameni* le dă prea

strategice; şi se crede, că de astă- 
dată puterile din tripla alianţă vor 
fi în stare să convingă şi puterile 
din tripla înţelegere despre faptul, 
că dreptatea e pe partea României.

Dacă vreau pacea, aşa cum 
spun că o vreau, atunci sigur, că 
toate puterile mari tiebue să se 
pună pe partea României şi să-i dee 
ei dreptate. Pentrucă să ne închi
puim numai ce s’ar întâmpla, dacă 
România ar fi înpinsă să facă pa 
sul de estremă necesitate, să între 
cu armata în Bulgaria, pentru aşi 
cuceri cu armele aceea ce îi com
pete! Să ne închipuim, ce compli- 
caţiuni s’ar naşte în momentul, în 
care ar păşi cel dintâi soldat pe pă
mânt bulgăresc! Rusia ar sări ime
diat întru ajutorul Bulgarilor, Austro- 
Ungaria şi Germania în ajutorul Ro
mâniei, Francia şi Anglia poate în 
contra Germaniei, etc.

De dorit e deci, ca cererile Ro
mâniei să fie împlinite, aşa cum ple
dează pentru aceasta şi marele ziar 
german „Leipziger Neueste Nachrich
ten“ într’un frumos articol, publicat 
într un număr mai recent, şi termi
ni &t astfel:

„In definitiv nu se cere de cât 
o bucăţică de párnán:1:, un triunghiu, 
care e însă de o indispensabilă ne
cesitate pentru siguranţa Dob-ogei, 
cucerită de Români cu grele jertfe, 
însemnează oare o umilire, o rănire 
a sentimentului de demnitate al 
Bulgarilor, când se cere o aşa de 
modestă compensaţiune? Politica 
compensaţiunilor e absolut modernă; 
fiecare pagină a istoriei noui fran
ceze şi engleze vorbeşte despre asta, 
şi chiar şi răsboiul pe care regele 
Milan l-a dus îq potriva Battember- 
gilor trebuia să procure o compen- 
saţiune în profitul României. Dacă 
România, după statul triplei-înţele- 
geri, ar voi să aştepte până când 
se va sfârşi răsboiul cu Turcii, a- 
tunci ar fi de neînlăturat un răs- 
boiu, fiindcă Bulgaria, scăpată de 
orice grije, şi întărită prin noua po-

sesiune, ar refuza, fără să ţină seamă 
de nimic, orice concesiune. Lucru
rile se afU azi pe ascuţişul cuţitu
lui. Cea mai bună politică de pace 
rămâne deci aceea, de a sprijini Ro
mânia şi cte a pregăti o compensare, 
care să dea garanţii şi contra conflic
telor viitoare“.

Se sperăm, că aşa se va şi în
tâmpla.

C ris â . Ziarele din capitală scriu, că 
contele Zichy Idnos, ministrul nostru de 
culte şi instrucţiune publică, a fost primit 
Luni In lungi audienţă din partea Maies
tăţii Sale, In Viena, şi că cu ocasiunea 
aceasta domnul ministru şi a înaintat de
misia. întrebat din partea aderenţilor săi, 
dacă e adevărată ştirea aceasta, domnul 
prim-ministru Lukács a răspuns, că el nu 
are nici o cunoştinţă despre demisia mini
strului de culte şi instrucţiune publică, pen
trucă contele Zichy nu i-a spus, că ar 
avea intenţ unea se demisioneze. Cum Insă 
contele Zichy nu a desminţit ştirea despre 
demisionarea sa, ea este a se considera de 
adevărată. Eri d. a. a plecat şi dl prim- 
ministru Lukács la Viena. Va fi primit as
tăzi In audienţă. Se face combinaţia, că 
va presenta Monarhului demisia Întregului 
cabinet.

Dela dieta ţârii.
—  C o re sp o n d e n ţă  d in  B u d a p e s t a .__

Oposiţia unită maghiară n’a luat parte 
la şedinţa de Luni a dietei ungare. In con-
ferenţa ţinută în aceeaşi zi dimineaţa a 
luat hotărârea, să adreseze de nou un ma
nifest naţiunii maghiare, comunicându-i ace
steia, că rămâne şi pe mai departe In re- 
sistenţă pasivă, pănă nu i se ofer garanţii 
suficiente, că ordinea de drept, ofensată 
prin actele săvârşite de cei aflători acum 
la putere, va putea fi restabilită. Promite 
însă oposiţia unită maghiară, că atunci, 
când in dietă se va începe discuţia asupra 
proiectului de lege despre alegerea de de
putaţi, va întră întreagă în dietă şi-şi va 
face datorinţa. Şi cum tot pentru ziua în 
care se va începe fn dietă discuţia asupra 
nouei legi electorale, apus In vedere şi parti
dul social-democrat din ţară decretarea gre
vei: prevedem, că acest proiect de lege al 
guvernului totuşi nu va trece prin dietă aşa 
de neted, ca cele votate pănă acum.

Şedinţa de Luni a dietei, care s’a ţi
nut făiă asistenţa poliţiei, — căci nu mai 
era cine să fie împedecat să nu Intre In

pe cleric, dovedindu-le judecătorilor că din 
ouă fierte nu iasă pui. Interes faţă de viaţa 
paserilor.

Toate acestea poveşti şi anecdote — 
considerând fondul lor — cred că pot fi 
Introduse fără nici o greutate în bibliote
cile şcolare, şi anume pentru copii trecuţi 
de 10 ani.

Esoepţionez din punct de vedere al 
fondului celelalte 4 bucăţi din Anecdote şi 
poveşti (nr. 62. B. Tr.). Anume : Cămaşa s tâ r
citului : Săracul păcăleşte cu o minciună 
bună pe bogatul sgârcit. Preotul păscălitor: 
Un preot sărac înşală prin viclenia sa pe 
groful bogat. Blăstămul de mamă: Un 
„diac* ( =  deák!) prosteşte cu o minciună 
bine ticluită pe un ţăran şi-l înşală furân- 
du-i calul. Marţolea: 0  fată harnică, dar 
săracă, lucră şi Marţi sara; Marţolea 
vrea s’o pedepsească, dar o vecină bătrână 
o învaţă, cum să scape de ea.

De atunci fata nu mai lucră Marţi 
sara. Credinţă deşartă. Morala primelor trei 
anecdote: minciuna e bună, căci aduce fo- 
loaso.

2. Păcală şi Tândală (nr. 5. B. Tr. 
ed. IV.) Păcală şi Tândală se întrec în a se 
minţi şi înşela reciproc şi pe alţii. La urmă 
tot minciuna triumfează.

3. Îndărătnicul (nr. 12. B. Tr. ed. II). 
0 variantă a poveştii de sub nr. 5 (Nănaşa 
dreaptă). Finul păcăleşte pe Dumnezeu, pă
căleşte şi pe nănaşa-sa Moartea, şi în fine 
şi pe Sân-Petru, care vrea să-l scoată din 
rai, de pe locul lui Dzeu, dar el li răs-

multă avere, la alţii nimic, la unii prea 
mulţi băeţi, la alţii nici unul etc. Pimeşte 
Insă pe Moarte, care e dreaptă, nu alege 
între avut şi sărac, domn şi ţăran, bătrân 
şi tinăr. Partea despre Dzeu cel nedrept 
(cam o pagină) poate uşor fi scoasă. Altfel 
o poveste drăgălaşă, c) Nănaşul şi finul pă
căliţi. Anecdote despre ţiganul, care merge 
la nănaşul său, român, la lucru şi după 
dejun cere şi prânzul şi cina, iar apoi se 
culcă, căci „unde ai mai văzut Ia iumea 
asta sâ sape oamenii şi după cină“. Ro
mânul ll chiamă pe finu-său la cină şi după 
ce-1 satură cu zăr şi mămăligă, Ii serveşte 
purcel fript şi plăcinte, d) Povestea friguri
lor. Un c'oban voinic şi zdravăn, alungă 
moartea, când vine după e). Dar vin Fri
gurile şi-i răsfiră oile; păaă ce şi le adună, 
Frigurile se furişează în „bonda* ciobanu
lui, care apoi le ia In spate. Atunci încep 
sâ-1 scuture frigurile, pănă ce-1 slăbesc ast
fel, de el doreşte moariea. „De atunci vin 
frigurile totdeauna In spate şi sunt mai 
rele şi mai pogane decât moartea". Poate 
deştepta interes pentru observarea întâm
plărilor din viaţa omenească.

6, Anecdote şi poveţe (62. B. Tr.) Din
tre cele 5 bucăţi amintesc aici „Ţiganul 
advocat“. Un „cleric absolvat", sărac lipit 
pământului, pleacă la hirotonie. Birtaşul la 
care trage, îl hrăneşte cu 10 ouă ferte, pe 
care le va plăti, când va avea bani. După 
câţiva ani birtaşul îl pâreşte pentru preţul 
ouălor şi a găinilor şi puilor, ce s’ar fi pră
sit din ele In acest timp. Un ţigan îi scapă



ee
sala de şedinţe a camerei, după ce nime 
dintre deputaţii opositionali maghiari nu 
mai era esclus dela şedinţe, — a decurs 
de altcum astfel:

Presidentul camerei, contele Tisza Ist
ván, a deschis şedinţa la orele 11 şi jumă
tate. Presenţi sunt vre-o sută de deputaţi. 
Se face comunicare presidială despre moar
tea Arhiducelui Rainer şi a deputaţilor die- 
tali Székely, Jakabfîy şi baronul Geza Duca 
de Cadar, apoi despre faptul, că esclus nu 
mai este acum nime dintre deputaţi dela 
şedinţele dietei, prin urmare toţi pot se iee 
parte la ele, şi în urmă despre faptul, că 
vicepresidentul dietei, Jankovics Béla, a fost 
numit secretar de stat în ministeriul de 
culte şi instrucţiune publică, deci şi-a dat 
demisia din vicepresidenţia dietei, renun
ţând totodată şi la mandatul de deputat. 
Se presentează mai multe rugări şi adrese, 
iar ministrul de finanţe depune pe biroul 
dietei proiectul de lege despre amânarea 
esecutării legilor de dare, şi proiectul de 
lege despre scutirea de dare extraordinară 
a zidirilor noi de pe teritoriul oraşelor: 
Pojon, Arad, Zagreb şi Timişoara. In urmă 
se anunţă o interpelare a deputatului Pé
kár Gyula, adresată ministrului president 
în chestia procesului cu Désy Zoltán.

Presidentul propune, ca şedinţa cea 
mai apropiată a dietei să se ţină Joi, la 
orele 10 dimineaţa, punându-se la ordinea 
zilei: alegerea unui vicepresident al dietei, 
apoi proiectul de lege despre judecătoriile 
instituite pe seama nevrâstnicilor, proiectul 
de lege despre păşunea comună, despre mo
dificarea legii despre dreptul de apă, şi 
despre pariurile publice, legate cu ocasiu- 
nea alergărilor de cai. Casa decide în acest 
Înţeles.

Urmează interpelarea deputatutui Pé
kár Gyula, care roagă pe domnul ministru- 
president se liniştească ţara şi opiniunea pu
blică cu privire la acuzele ridicate în con
tra sa pe urma procesului avut cu Désy 
Zoltán.

Procesul acesta se născuse între ur
mătoarele Împrejurări: Intr’o adunare stu- 
denţască deputatul şi fostul secretar de stat 
în guvernul coaliţiei, Désy Zoltáo, a afir
mat despre prim-ministrul Lukács, că este 
„cel mai mare panamist din Europa*. Prim- 
ministrul Lukács l-a dat în judecată pentru 
calomnie. Şi cum vătămarea se făcuse în 
adunare publică, nu pe calea presei, com
petent a judeca s’a declarat tribunalul re
gesc din Budapesta, nu curtea cu juraţi.

Văzându-se dat in judecată, deputatul 
Désy a Început să-şi precisese punctele de 
acuzare, Invinuind pe ministrulpresident, 
că pe vremea când era ministru de fi
nanţe, a făcut un târg bun cu o bancă ma
ghiară, dela care a intrat un venit de 4 
milioane 800 mii de coroane, dar banii a- 
ceştia nu au fost folosiţi pentru trebuinţele 
statului, ci pentru alegerile dietale, căci au 
fost trecuţi la cassa de partid a partidului 
muncii. Tot ca ministru de finanţe, spunea 
Désy, a legat domnul Lukács contract cu 
societatea loteriei de stat, In aşa fel, că 
aceasta îi ţine reservat postul de director 
pentru vremea când nu va mai fi ministru. 
A mai făcut apoi afacere bună şi cu căs
cioara sa din Zlagna, pe care a vândut’o 
statului cu 90,000 cor. deşi valoarea ei nu 
face decât 25,000 coroane. La pertractarea 
ţinută Luni şi Marţi, săptămâna trecută, tri
bunalul regesc a permis lui Désy dovedi
rea numai cu privire la acusa din urmă, 
fiindcă aceasta priveşte pe dl Lukács, ca 
om particular; dovedirea cu privire la ce

punde, că nu şede pe locul nimănui, ci 
pe sumanul său adus de acasă.

Evident că aceste din urmă nu pot 
fi admise ca lectură pentru copii, a căror 
putere de a judeca e încă puţin desvoltată. 
Dar fiind aproape toate cunoscute Ia po
porul nostru („Blăstămul de mamă“ cu 
„diacul“ =  garabonciás diák (?) este pro
babil Împrumutată de Unguri), pot fi even
tual admise pentru bibliotecile parohiale, ca 
potrivite pentru a deştepta interes şi gust 
pentru cetit.

Mai observ, că pentru a mă convinge, 
dacă aceste poveşti deşteaptă vre-un inte
res, şi care în ce măsură, am făcut şi o în
cercare în clasa 3-a civilă a şcoalei de fete 
susţinută de Asociaţie (eleve dela 12—14 
ani). Şi anume din 20 eleve le-a plăcut mai 
mult „Păcală şi Tândală* la 14, „Povestea 
lui Ignat* la 12, „In ţara proştilor*, „An 
împărat“, „îndărătnicul* la 9, „Fiica a nouă 
mame“ la 7, „Anecdote şi poveşti“ (Mar- 
ţolea) la 5, şi .Poveşti* (Povestea friguri
lor) la 2 eleve. Nu-1 pot considera Insă de 
reuşit esperimentul şi nu pot trage con
cluzii din rezultatul obţinut, de oarece ca
racterul şcoalei difere mult de caracterul 
acelor şcoale, pentru cari se plănuesc bi
bliotecile şcolare, pe de altă parte elevele 
aveau încă oareşcare sfială faţă de mine, 
care le eram atunci cunoscut abia dela 3—4 
lecţii ţinute. Eugen Todoran

prof. gem.
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lelalte acuze tribunalul însă nu a admis’o, 
fiindcă ele privesc pe ministru president al 
ţerii, pe omul politic, ale cărui fapte are să 
le judece numai parlamentul.

Acusatul Désy a renunţat atunci la 
dreptul de dovedire cu privire la casa din 
Zlatna, apărătorii săi au părăsit sala, şi tri
bunalul a condamnat pe Désy la o lună 
închisoare şi 400 coroane amendă. Din 
partea oposiţiei magiare, Désy a fost săr
bătorit Insă ca un erou mare, şi trei conţi, 
Apponyi, Andrássy şi Z'chy, au publicat nu
mai decât o declaraţie in foile oposiţionale, 
In care spuD, că-şi însusesc ei acusele ri
dicate in contra lui Lukács din partea lui 
Désy, şi stau gata să dovedească, că acu
zările sunt întemeiate. Credeau, că dl Lu
kács le va face proces de presă, dar dnul 
Lukács a dat o contradeclaraţie, că nu 
mai merge la judecată, mai ales nu merge 
la curtea cu juraţi, unde nu se face drep
tate, ci politica. El consideră afacerea de 
încheiată.

De aici s’a tras apoi conclusia din par
tea presei oposiţionale dela noi, cum şi din 
partea presei din străinătate, ca dl Lukács 
se simte vinovat şi de aceea se fereşte de 
dovedirea faptelor incorecte cu cari e acusat.

Pe urma acestor păreri s’a. născut apoi 
necesitatea interpelării din şedinţa de Luni a 
dietei, la care domnul ministru-prezident 
Lukács a răspuns numai decât, spunând, 
că cu acuzele ridicate în contra persoanei 

I sale, ca om particular, nu se ocupă. La 
I cele de natură politică însă răspunde, că 

nu sunt adevărate. N’a primit nici el, nici 
alt funcţionar din ministerul de finanţe, 4 
milioane şi 800 mii coroane dela nici o 
bancă, şi n’a trecut nici odată bani de ai 
statului la cassa de partid. Sunt chitanţe? 
Să se arete, ca să le vadă lumea. Nu pot 
fi însă arătate, pentrucă nu sunt. Cumcă 
ce valoare morală are campania aceasta a 
lui Désy, şi a celorlalţi amici ai săi, se poate 
vedea din faptul, că însuşi Désy a spus în 
faţa judecătoriei, că de mult avea cunoş
tinţă de aceste lucruri, dar nu a eşit cu ele 
în publicitate, fiindcă se purtau pertractări 
de Împăcare între guvern şi oposiţie. Deci 
până era speranţă, că oposiţia ajunge ia
răşi la putere, Lukács era om de omenie; 
dar după ce s’au rupt pertractările şi spe
ranţa s’a nimicit, nu mai e om de ome
nie! . .  .

Casa a aplaudat cu frenezie, a luat 
răspunsul prim-ministrului la cunoştinţă şi 
şedinţa a fost închisă. Corespondentul.

Memorandul învăţătorilor.
Conferenţa învăţătorilor români de am

bele confesiuni, ţinută în 2/15 în Cluj, de
spre care am făcut pomenire in numărul 
trecut al ziarului nostru, a înaintat, prin 
delegaţiuni, Escelenţiilor Lor, Domnilor Mi- 
tropoliţi din Sibiiu şi Blaj, memorandul ur
mător :

Escelenţa Voastră,
Delegaţii reuniunilor învăţătorilor ro

mâni de ambele confesiuni, lntrunindu-se la 
2 (15) Februarie a. c. în Cluj, Intr’o con
ferenţa, cu scopul să ia poziţie faţă de pro
iectul de lege despre regularea salarelor 
învâţătoreşti, ce frământă şi pune într’o în
grijorare de tot serioasă şi pe învăţători, 
dar şi pe susţinătorii de şcoale din ţara 
Întreagă, cu deosebit respect şi din încre
dere fiiască In forurile Înalte ale acestor 
biserici, au luat hotărârea, ca să vă pre- 
senteze In memorand doleanţele învăţăto
rilor confesionali ai acestor două biserici, 
cari lucrează la mântuirea aceluiaş popor 
românesc din iubita noastră patrie şi să vă 
roage respectuos să înaintaţi la timp plân- 
sorhe învăţătorilor, redactate în alăturare 
şi special pentru Escelenţa Sa domnul mi
nistru al cultelor şi instrucţiunei publice.

Aceste gravamene ale noastre sunt:
1. Faţă de avansarea în salar, pro

iectată în paragrafii 5, 6 şi 10 care e con
templată a se face prin cvalificarea din par
tea inspectorilor de stat şi confesionali. 
Această cvahficare, în împrejurările noas- 
stre, poate uşor fi condusă şi diatr’o parte 
şi dintr’alta de motive financiare, sau per
sonale, sau chiar politice, şi astfel conside- 
rantele pur şcolare pot fi sacrificate altor 
considerente străine de şcoală, ceea ce ar 
atrage demoralizarea noastră.

Forurile controlătoare au destule alte 
mijloace de a disciplina pe cei negligenţi 
ori pe cei cari nu au o ţinută şcolară şi so
cială conform chemării lor, nu de-adreptul 
a detrage dela gura familiei. E deci şi ne
umană această măsură grea pentru even
tuale întrelăsări, ce pot deveni trecătoare. 
Prin urmare ne rugăm ca dispoziţiile pa- 
ragrafilor acestora cu cvalificarea şi cu me
ritele să se şteargă, rămânând ca învăţă
torul numai prin sentinţă d sciplinară ridi
cată la valoare, să poată fi împedecat de 
a înainta din o clasă de salarisare într’alta, 
iar In lipsa acesteia, să înainteze automatice.

2. Cu privire la durata timpului de 
sşrviciu, recerut In proiect, pentru Înainta- J

rea în clase şi în gradaţii, ne plângem, că 
nici noi învăţători', nici învăţătoarele con
fesionale nu suntem tractaţi asemenea în
văţătorilor de stat, deşi facem tot acelaş 
serviciu ţării şi depunem cel puţin aceeaşi 
activitate şi osteneală, atât noi, cât şi co
legele noastre, in serviciul instrucţiei pu
blice. Ne rugăm dară a interveni, ca să se 
schimbe dispoz ţiile acestui paragraf astfel, 
ca şi învăţătoarele să Intre în clasa a 111-a 
de salarizare deodată cu învăţătorii, iar In 
gradaţii să înaintăm ş noi, ca şi învăţă
torii de stat, tot la 4 am.

3. In §. 6 al acestui proiect se sta- 
b leşte relutul de corlei al învăţătorilor con
fesionali aşa, că noi şi la 40 de ani de ser
viciu primim relutul ce-1 are învăţătorul de 
stat în anul al 2-lea de serviciu. Dispari
tatea aceasta ni-ar cauza durere sufletească 
cu deosebire unde suntem într’o comună 
cu colegii de stat. Cererea noastră ar fi 
dară, ca relutul de cortel să fie şi pentru 
învăţătorii confesionali asemenea ca pen
tru cei de stat, iar dacă confesiunea susţi
nătoare de şcoală din lipsă de mijloace, sau 
unde nu are cortel în natură cu dimen
siunile recerute şi cu deosebire la oraşe 
n’ar putea servi acest relut, să-l dee statul.

4. §. 24 al noului proiect de lege 
dispune ca emolumentele pentru serviciul 
de cantor al învăţătorului confesional să se 
compute în salar, dacă salarul stabilit de 
susţinătorul de şcoală e mai puţin de 1000 
cor. In §. 23 se zice Insă, că în venitele 
învăţătorului de stat nu se pot computa şi 
compelinţele, ce eventual Ie primeşte fă
când servicii de cantor. Am dori ca nici 
nouă să nu ni se socotească în salar ve
nitele cantorele.

5. Ajutorul familiar, ce l-au primit 
învăţătorii de stat, ne rugăm să ni se dee 
şi nouă în formă de ajutor de stat.

6. Timpul de serviciu înainte de 1893 
nu se ia în considerare la avansarea în sa
lar, în proiectul acesta de lege, nici pen
tru un învăţător, ceea ce constitue mare 
nedreptate faţă de toţi învăţătorii, cari au 
servit peste 20 ani. Fiindcă învăţătorii, cari 
au mai mult de 10 ani de serviciu sunt 
mulţi şi formează grupa celor cu famine 
grea, deci mai greu atinsă materialiceşte, 
dorim ca dispoziţiunile cuprinse în para
graf 27 al acestui proiect să se modifice 
astfel:

învăţătorii, cari înainte de 1 Octom- 
v ie  1893 au servit 5 ani să se împărtă
şească de un adaus personal de 200 cor. 
anual, cei cu 10 ani de 400 cor., şi cei cu 
15 ani de 600 cor. din partea susţinători
lor de şcoală, ori prin ajutor de stat, com- 
putabil la fondul de penzie.

7. Facându-se schimbare în salari
zarea învăţătorilor, ne rugăm şi pentru în
văţătorii penzionaţi Înainte de 1 Iulie 1907 
precum şi pentru văduvele şi orfanii de în
văţători, să se compute diferinţa pentru 
timpul de serviciu conform noului proiect 
de lege şi diferinţa să se hcvideze.

8. Una dintre plângerile cele mai 
greu simţite ale învăţătorilor confesiunilor 
noastre este încassarea şi licvidarea nere
gulată a salarului. Poporul de rând româ
nesc îşi plăteşte toate dările de stat şi co
munale resignat şi fără multă vorbă, nu
mai când öjunge să plătească cultul, prea 
adese se revoltă şi îşi varsă amarul în pro
teste şi In amânări şi pentru celelalte sar
cini. Atacurile ce le suferim şi noi şi şcoala, 
deci cultura, In asemenea împrejurări, cre
dem că s’ar putea evita, dacă repartiţia 
cultului s’ar încassa riguros şi deodată cu 
darea directă, iar învăţătorul să-şi primească 
salarul regulat şi anticipative dela organele 
bisericeşti, — împrejurarea care l-ar face 
să-şi vadă de lucru în liniştea sufletească 
ce o reclamă natura oficiului nostru şi cu 
rezultatul dorit de toţi.

9. In fine inzistăm şi în calitate de 
membri ai organismelor noastre bisericeşti, 
ca §. 28 al acestui proiect, să se modifice 
aşa, că învăţătorii cu plânsorile ce le au 
faţă de susţinătorii de şcoale, In prima li
nie să se adreseze la forurile confesionale, 
şi dacă acelea în termin de 30 de zile nu 
i-ar delibera cauza, să se adreseze comi- 
siunei administrative.

Espunând In cele premerse gravame- 
nele mai principale şi cari ne ating mai 
simţitor şi pe noi şi şcoala confesională ro
mânească, cu care ne identificăm, repetăm 
cu umilinţă rugarea noastră, ca să interve
niţi de grabă, încă înainte de a se încep9 
desbaterea proiectului în dietă, la Esce- 
lenţa Sa domnul ministru, precum şi la toate 
locurile competente, pentru schimbarea şi 
îndreptarea măsurilor din proiect, luate In 
paguba noastră şi a şcoalelor îomâneşti ale 
amănduror confesiunilor şi semnăm:

C lu j, la 2/15 Februarie 1913.
Cu adânc respect fiesc:

Clemente Grivase, na. p., prezident. Constan
tin Liuba, m. p., notarul conferenţei. Mihai 
G. Crăcim, m. p. Teodor Murăşan, m, p., 

delegaţi.

Cronică bisericească.
Isto r lc ita tea  p ersoan ei lui Isu s H ristos şi 

im portanţa sa  pentru p rezent.
(Fine).

Vechile religiuni misterioase, cari pro
miteau aderenţilor lor toata bunurile înşi
rate mai b u s  Inti’o viaţă dincolo de mor
mânt, au desfiinţat cultul statului în impe
riul roman. Dar ele încă au dispărut dim
preună cu zeităţile cari Ie onorau: Mithras 
şi Attis. Isis si Osyris. O presupusă cale de 
„mântuire* aflase mai nainte în India deja 
Budha, şi tot astfel Plato în Occident. Prin
cipiul conducător al budhiştilor este: dacă 
viaţă actuală e împreunată cu dureri, a- 
tunci unicul şi cel mai bun mijloc de scă
pare este fuga dintr’insa. Sirgur repaosul 
fericit al omului, care ca un spirit mort pla
nează peste toate poftele, peste toată ura 
şi iubirea, ar fi mântuirea lumii. Budha 
încă e numit din partea aderenţilor săi 
„mântuitor*.

O încercare nouă de mântuire a făcut 
nu de mult Friedrich Nietzsche. Una din e- 
roriie principale ale acestui scriitor este a- 
lîrmaţiunea lui că numai omul inteligent 
este capabil de moralitate pănăcând gloa
tele sunt incapabile de aşa ceva, şi nici nu 
le este permisă o astfel de pretenziune. I- 
dealul lui Nitzsche îşi are originea în epoca 
om nimii dinaintea lui Hristos şi Budha. 
Faţă cu aceştia pune el pe omul politeist, 
adecă pe omul culturii estetice greceşîi din 
timpul renaissance.

Insă dacă ar mai voi şi i-ar fi posibil 
omenimii de a se întoarcs în timpurile a- 
celea şi de a trăi acest ideal, rezultatul ar 
fi acelaş: Budha sau Isus Hristos, adecă 
sau recunoaşterea că nimic nu face pe om 
mulţămit, precum a recunoscut Budha în
suşi, sau se naşte conştiinţa fericită că vi
aţa 'fără Dumnezeu este o înjosire un păcat, 
o crimă, chiar şi atunci ajunge omul la acea 
întoarcere de care a vorbit Mântuitorul z i
când: Intoarceţi-vă la mine toţi cei asupriţi 
şi năcăjiţi, şi eu vă voiu odihni pe voi*. A 
tunci îşi ia începutul din Dumnezeu o viaţă 
nouă, veselă şi solidă In serviciul iubirii.

Pecât e budhismul In India de viu, 
unde predică el mai ales şi unde are mai 
mulţi partizani, cu mult mai adevărat este 
că rel'giunea creştină poate fi predicată cu 
deplin drept In toată lumea şi fără îndoeală 
cu mai mare efect, dupăcum arată statistica 
istoriei.

Pe lângă toate figurile istorice ale 
Test. Vechiu importanţa Mântuitorului va 
rămânea eternă. Chiar şi legile cele mai 
frumoase de înainte de Hristos nu pot fi puse 
alăturea cu pretenziumle Lui; umilinţa care 
cu adevărat vorbeşte din fiinţa Sa, iubirea 
şi devotamentul său — care nu să caută 
pe sine — stau în strânsă legătură cu cre
dinţa In Dumnezeu, din care să nasc şi 
cresc toate bunătăţile lui Isus Hristos. — Pu
tem accepta ca ceva faptic şi aceea că in 
decursul istoriei omeneşti să vede şi să a- 
rată o dezvoltare spre înălţime, spre idea
lul aflat şi trăit de Hristos în toată ampli
tudinea. Iubirea să vede pretutindenea des- 
voltându-să şi crescând între oameni din fa
milie la neam, apoi, trece ia popor, pănă
când în fine „omul va fi omului sfinţenie*. 
(Seneca). Ba şi înlăuntru va creşte ea: din 
dreptate şi b nefacere să va dezvolta iubire 
pănă Ia simţământul iubirei complete în în
ţelesul lui Rristos. In fine ea va creşte din 
dreptate şi sentiment distins şi faţă de duş
man, pănă la urmă. unde să zice ,iubiţi pe 
duşmanii voştri, binecuvântaţi pe ceice vă vor
besc de răua. Nu e necesar a nega această 
dezvoltare a omenimei pănă la Hristos, nu 
e necesar a nega nici creşterea şi con
tinua scoatere la iveală a idealului d8 iu
bire In omenime înainte de El. Insă totuşi 
trebue să fie recunoscut ca fapt istoric, cumcă 
în El a apărut idealul la înălţimea neajunsă 
mai înainte, şi de atunci încoace acela 
n’a fost şi nu va mai fi ajuns. A face contra 
lui oblecţiunea — că lumea n’a învăţat pe 
deplin a trăi conform acestui ideal, că chiar 
şi în biserica sa erau învăţăcei răi şi des- 
poţi şi că ar fi şi azi de aceştia Intre preoţi 
— aceasta nu este conzult, deoarece fiecare 
ideal iese numai pe Încetul Ia iveală şi în
tre zbuciumări grele. In fine, a aduce o teo
rie de dezvoltare arbitrară şi a voi de a 
compune istoria pe baza acestora, este ceva 
total imposibil. Dacă să afirmă că nici o 
grandeţă istorică nu poate avea importanţă 
absolută este de a să aduce contra acesteia 
faptul care ne învaţă istoria că, multe des
coperiri fundamentale au fost făcute numai o- 
dată, având apoi lipsă de oareşcare com
pletare. Atragem atenţiunea numai la in
venţiile tehnicei sau la descoperirile ştiin
ţelor naturale. Idealurile şi mântuirea oa
menilor Încă este descoperire în sensul cel 
mai înalt al cuvântului, conform profeţiilor 
din Test V.

In fine, dacă să obiecţionează contra 
predicftrii noastre despre Is. Hr. ca Mântu-
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itorul şi conducătorul nostru la Dzeu, noi 
îndrumăm pe laicii simpli la teologie. Este 
o părere cu toiul greşită de a crede, că 
pentru neteologi ar li cu totul imposibil de 
a esamina critica biblică şi de a fac& cer-
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prin aceasta i s’ar răpi religiozităţii impor 
tanţa şi naturalitatea ei.

Noi nu pretindem că omul simplu din 
popor ar avea necesitate de metodul cer
cetării ştienţitice, dacă doreşte să cunoască 
pe Mântuitorul. Chiar aceea e sublim la Hr. 
şi caracteristic pentru învăţăturile Sale, că 
fiecare parabolă, fiecare învăţătură reogiin- 
deşte fiinţa Sa divină, şi toate o reoglin- 
desc atât de clar, încât şi omul simplu ne- 
învăţat primeşte impresia lor puternică şi 
eternă.

Dacă noi pretindem dela fiecare creş
tin să cerceteze sfânta biserică, ascultând 
serviciul divin, şi să cetească sfta Scrip
tură, prin aceasta contribuim numai la 
pietatea lui. Reformaţiunea are un rol im
portant la regenerarea sentimentului reli
gios în Occident prin introducerea cetirei 
sftei Scripturi în popor. In privinţa acea
sta ea are întâietate faţă da biserica ro
mană.

Pentru sprijinirea tezei noastre amin
tim încă următoarele: dacă cineva aude nu
mai odată pilda despre samarineanul cel 
milostiv sau despre fiul cel rătăcit, oare nu 
sâ poate crede că prin o astfel de pildă 
va face cunoştinţa unui om de al iui Hr. 
şi va fi total atras de el? Sunt doar ne
cesare altfel de întâmplări, decât cele des
pre bunătatea şi curăţenia, despre adevărul 
şi sinceritatea, care străluceşte dm aceste 
pilde? Sigur că nu!

Obiecţiunea cea mai vehementă, care 
este adusă contra importauţei eterne a 
Mântuitorului, este indicarea restricţiunei 
eticei Sale prin împrejurările temporale şi 
locale. Insa multe din cuvintele Lui sunt 
greşit înţelese. Spre orientarea noastră are 
ae a seivi adevărul acesta: Hristos n’a lă
sat o etică socială, direct aplicabilă la toate 
împrejurările noastre de azi. Unele din cu
vintele Lui erau vorbite unei cete de oa
meni decişi, cari aveau să-şi pună viaţa lor 
pentru răspândirea învăţăturilor lui Hristos. 
O parte a parabolelor sunt a se privi mai 
ales din acest punct de vedere, şi deaceea 
numai atunci au de a fi direct aplicate, 
când ajungem In luptă cu o lume încăpă
ţînată, înaintea aceleiaşi decideri imediate 
şi înaintea aceleiaşi necesităţi de jertfă ca 
şi El.

Dacă ne întrebăm însă, cari linii di
rective rezultă dm idealul său despre iubire, 
adevăr şi castitate pentru timpul nostru şi 
pentru cea mai buna aranjare a familiei, a 
statuiu’, a ordinei sociale şi a ordmei eco
nomice, natural ca atunci nu putem aplica 
toate cuvintele lui în mod direct; de es. ca 
luarea de interese ori desfacerea căsătoriei 
din punct de vedere al statului să fie o- 
pntă, ci trebue sa aplicăm mintea noastră 
proprie, pentru de-a deduce din idealul sau 
datorinţeie noastre. Numai aceea va trebui 
sa pretindem dem ideal — întrucât nu s ar 
parea prea îndepărtat: ca el să ne oferă 
pentru viaţa socială lina directive ciare şi 
trainice. Line ar putea dubita, că idealul 
îubirei nu face aceasta? î i oare cine ar 
voi sa ignoreze, că toate postulatele sociale 
ale timpului nostru n’ar izvora in oarecare 
măsură din idealul îubirei, deşi îci-coiea 
sunt reduse snupiu ia sentimentul de uma
nitate.

Este imposibil de a desfăşura aci i- 
dealul in toaie recerinţeie lui singuratice. 
Numai una mai avem de adaus: vorbind 
Mântuitorul Cristos despre o guvernare (dom
nie) a lui Dzeu, a înţeles Ei o lume noauă, 
in care avea să domvneze idealul său. Fără 
’ndoială că El învăţa pe contemporanii 
timpului său, că lumea cea noua Îşi va lua 
începutul pnn o minunată faptă a lui Dzeu; 
n’a întârziat insă de a pregăti omenimea 
pentru timpul, când celce ar voi sa fie pri
mul, acela sa fie tuturor slugă, când nu 
numai toţi cei întristaţi să vor mangâia, iar 
cei flamanzi sâ vor satura, ci şi tacâtorii 
de pace şi cei milostivi vor stăpâni pămân
tul renoit, dar nu cei puternici şi orbi con
ducători ai celor orbi.

Aceasta era misiunea Lui şi în senzul 
acesta trebue sâ lucre urmaşii Lui şi azi, 
pentru o lume renoită în spiritul creştinis
mului. Deja de secoli se lucră pentru ide
alul unei lumi a îubirei.

Dacă lucrul acesta până azi nu este 
încheiat, aceasta sâ nu dee anzâ contrari
lor nostru ia dispreţ ci să ie arete că creş
tinismul e încă tmâr, că el — ca un ade
vărat ideal — zace totdeuna înaintea noa
stră, şi nici decum îndârăptui nostru, ca şi 
cum ar fi deja învins.

(După Weinel.) Dr. loan Felea
prof. eem.

*

NOUTĂŢI.
A jutor pentru  fam i iile rezerv iştilor .

începând din toamna trecuta au fost che
maţi la servisfui de arme numeroşi rezer
vişti şi rizţjf'vişti suphmtori, cari au lăsat 
acasă familii ajunse In strâmtorare. Pentru 
a veni în ajutorul celor lipsiţi, în Austria 
s’a adus o lege specială. La noi în Ungaria 
s'au luat măsuri în consiliul ministerial şi 
s’a hotărât, ca în jumătatea a doua a lu- 
nei lui Martie să se distribae — odată pentru 
totdeauna — sumele destinate pentru aju
torul familiilor amintite.

*
C oncertul Doamnei Lucia Gosma. Faţă

de concertul Doamnei Lucia Cosma, care 
se va da Vineri sara în sala dela .Gesell
schaftshaus*, cu concursul domnişoarei 
Anicuţa Voileanu, pianistă, se manifestă un 
viu interes în cercurile inteligente sibiene. 
Avisăm pe cei ce doresc să participe la 
concert, că bilete se capătă în librăria lui 
Georg Mayer, iar sara la eassă. Preţul e 
următoriul: O lojă 10 cor. Fotei de orchestră 
8 cor. Stal 2 cor. Loc de stat 1 cor. Bilet 
de studenţi 60 fii. începutul concertului la 
orele 8 sara. *

S erb ă to r irea  lui Verdi. Italia întreagă 
se pregăteşte pentru a serbători centenarul 
naşterii renumitului compozitor Verdi. In 
Busseto, oraşul natal al lui Verdi, se va 
ridica un monument construit din contri
bute  naţională. Deodată cu inaugurarea 
monumentului se va deschide o expoziţie, 
în care publicul va vedea operele, scena
riile şi instrumentele muzicale rămase după 
marele compozitor. Gimnaziul din Busseto 
va primi, cu acest prilej, numele „Gimnaziul 
Verdi*.

*

Comorile su ltan ilor. Strâmtorat de 
soartea fatală, guvernul turcesc voeşte să-şi 
caute un refugiu în vânzarea comorilor 
coroanei. Intre alte averi lăsate de 
sultani, este vorba şi de celebrul tron îm
părătesc, pentru care un grup de financieri 
americani a oferit' suma respectabilă de 19 
milioane de coroane. Tronul acesta, cea 
mai glorioasă amintire în istoria otomani
lor, este împodobit cu numeroase pietri 
scumpe, ear deasupra lui se întinde un maro 
baldachin de aur. #

P entru  urm ătorii exp loratorilor . Gu
vernul englez, cum se anunţă din Londra, 
se va în griji de toţi membrii familiilor ră
mase pe urma eroilor periţi în expediţia la 
polul sudic. Fiecare familie va primi veni
tul ce-1 avea pe vremea, când trăea susţi
nătorul său. Văduva căpitanului Scott pri
meşte dela stat 20 mii coroane pe an.

*
E xecu ţie  cu  s fâ r ş it  m ortal. La casa 

ţăranului Lazar Sărbu, într’un sat din păr
ţile Caransebeşului, s’a prezentat executo- 
iul ca să-i vândă averea. Stăpânul casei s’a 
opus. Atunci au fost aduşi jandarmi, asupra 
cărora ţăranul înfuriat a tras un foc. Un 
jandarm i-a răspuns tot cu arma şi a îm
puşcat pe Sârbu, care a căzut mort pe loc. 
S’a pornit cercetare pentru stabilirea exactă 
a celor petrecute. *

U n iversitate  nouă. Conform măsurilor 
luate de curând, noua universitate din Frank
furt se va deschide îu toamna anului 1914. 

*
F oam ete in Galiţia. Poporaţiunea mai 

săracă din Galiţia sufere In urma lipsei 
m jloacelor de nutremânt. Ministrul prezident 
austriac a dispus să se împartă pâne şi 
cartofi în oraşele Galiţiei.

*
Prim a fem ee  cava ler  în legiunea de 

onoare. Dşoara Elena Dutrieu, o îndrăzneaţă 
aviatoară parisiană, a fost distinsă cu a- 
cordarea decoraţiunii în gradul de cavaler 
a legiunii de onoare. Numita aviatoară, care 
este cea mai însemnată intre toate colegele 
sale, a obţinut multe premii şi a iâcut 
până acum câteva încercări aviatice diotre 
cele mai primejdioase.

*
P ăr scum p. Din portul sicilian al ora

şului Palermo rar pleacă o corabie, care să 
nu ducă cu sine păr femeesc în valoare 
de 10— 20000 coroane, cu destinaţie pentru 
America, unde apoi fireşte că se vinde cu 
un preţ întreit. Zilele trecute s’a oprit un 
străin într’un sătuleţ de lângă Palermo şi 
a zărit o tineră signonnă cu un pâr admi
rabil, lung, negru, moale şi undulos. A in- 
trebat-o cam în glumă; nu-şî vinde pletele 
frumoase ? — ,Ba da, pentru o sută de mii 
de bre“, a răspuns fata tot în glumă. In 
sfârşit lucrul s’a făcut serios, părinţii sig- 
norinei şi-au dat învoirea, străinul a numă
rat suta de iriii, s’au adus foarfecile, ear 
pârul bogat a trecut in proprietatea cum
părătorului. Fata se mângăe cu faptul, că 
s ’a a le s  cu o frumuşică zestre.

•

Noul admirai In locul contelui Monte- | 
cuccoli, admiralul flotei austro-ungare, trecut | 
la pensie in urma cererii proprii şi decorat i 
din partea Maiestăţii Sale Monaihului nostru, ' 
cu marea cruce a ordinului Sfântul Stefan, 
a fost numit admirai a! flotei austro-ungare 
domnul Anton Haus, până acum inspector 
al Artei austro-ungare.

*
Duelurile con te lu i T isza- Presidentul 

camerei ungare, contele Tisza István, s’a 
duelat nu de mult cu contele Károlyi şi 
cu contele Szécsenyi, cari l’au ofensat. A 
fost dat apoi în judecată din partea pro
curorului, fiindcă duelul e oprit prin lege, 
dar Maiestatea Sa a orlonat, ca procesele 
intentate în contra contelui Tisza pentru 
duel să fie sistate. Astfel contele Tisza nu 
va ajunge să guste aerul temniţei de stat 
din Seghedin. ♦

Târg In Veneţia de jos, comitatul Fă
găraşului, târgul de vite se ţine In 2 Martie 
n. iar târgul slobod în 3 Martie nou.

.*

Candidaţi la prem iul litera r  Nobel.
Ziarul Börsencourier află, că la, premiul 
Nobel pentru, literatură vor fi candidaţi: 
scriitorul francez Anatol France şi poetul 
naţional portugez Guerra Junqueiro.

*
Cas de m oarte. In Braşov a decedat 

şi a fost înmormântat eri, Marţi, poetul cu 
bun nume al compatrioţilor saşi, Traugott 
Teutsch, în etate de 83 de ani.

*
Sabie de onoare. Din Cairo se scrie, 

că fiicele chedivului vor să dea o sabie de 
onoare lui Şucri paşa, viteazului apărător 
al Adrianopolului. Principesele egiptene şi- 
au schimbat tn bani mai toate juvaerele; 
ear o parte din pietrile scumpe vor fi fo
losite pentru decorarea săbiei menite eroului 
dela Adrianopol.

•

In m em oria celu i îm p u şca t. Conducă
torii partidului social democrat din Viena 
au înfiinţat Fondul-Schuhmayer, a cărui 
venit se va întrebuinţa pentru perfecţionarea 
muncitorilor săraci şi talentaţi.

*

f  T eod ora  Oprea n. Hodoş, în etate 
de 50 ani, după o fericită căsătorie de 30 
ani, în 10/23 Februarie la 10 ore noaptea 
şi-a dat suflatul în mânile Creatorului. Ose
mintele ei pământeşti se vor aşeza m cimi- 
terul de lângă biserica gr. ort. din Bandul 
de câmpie, astăzi, în 13/26 Februarie la 
12 ore. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bi
necuvântată 1

♦

E xpoziţie de ob iec te  a r t is t ic e  fa ls ifica te .
Se orgauisează in JNewyork o expoziţie de 
lucruri de artă falsificate. Scopul este a 
da putinţă amatorilor milionari să cunoască 
înşelăciunile comise cu reproducerile operelor 
străine. Nu există ţară, unde să se găsească 
atâtea falsificate, câte se află în America. 
Colecţiile particulare sunt pline de pretinşi 
pictori renumiţi, ca Rembrandt, Van Dyck 
şi Rubens, fâră a mai aminti pe vechii 
artişti ai Italiei. Bogătanii americani au 
jertit milioane pentru colecţ i de artă, In 
care insă nu există poate nici un singur 
tablou original. *

La Fondul V ictor ş i Eugenia Tordâşianu,
pentru îuzestrarea feteior sărace, al Re
uniunii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit 
loan Rusu, paroh (Juncul inf.), 2 cor.; 
George Grancea, ec. (Avrig), aplicând p8 
fiul său Vasiie la făurârie, 20 bani; Virgil 
S. Rusu, înv. librar, 30 bani, Stefan Rusu, 
prot. (M. Oşorheiu), 50 bani; cu prilejul 
îQcreştinăr ii lui Aurel, fiul lui Vasiie Banta, 
conducător de tramvaie, la stăruinţa moaşei 
diplomate Maria Imbăruş, cor. 4.02/ Moise 
Micu, paroh (Poiana mărului), 1 cor., Ioaneş 
Muntoiu, sodal pantofar (Răşinari), 20 bani, 
Petru Şeuleanu, paroh (Miheşul ae câmp.)
1 cor.; Duntaşn mirelui G. Urian, zidar cu 
mireasa Paraschiva Avrigean, naşi fiind d-I 
şi d-na Reti, ia stăruinţa vornicului loan 
lmbâruş, cor. 4.20. *

Una mie coroan e pentru  legatu l Dr. 
loan B o r d a . In şedinţa din urmă a comi
tetului Reuniunii meseriaşilor sibieni, pre
zidentul ei, dl Tordăşianu, a comunicat scri
soarea redacţiumi ziarului „Gazeta Transil
vaniei* din Braşov, conform căreia este 
vestit, că la numita redacţiune, s’a depus o 
donaţiune de 1000  (una mie cor.) din partea 
unui binefăcător al meseriaşilor noştri, care 
doreşte să remână necunoscut, cu scopul de 
a fi sprijiniţi băieţii mai săraci aplicaţi la 
meserii din comuna Săiişte*. Cum donatorul 
anonim n’a pus nici o condiţie şi comitetul 
Reuniunii poate dispune după bună chi- 
bzuire asupra distribuirii ajutoarelor în 
scopul indicat, comitetul luând cu multă 
bucurie act de acest dar generos şi neaş
teptat şi votând mnlţămitâ tuturor factori
lor cari au contribuit pe această cale la 
întărirea noastră, a decis că suma de o mie de 
coroan e să fie adaogatft la , Legatul Dr. loan

G?

Borcia pentru ajutorarea copiilor din Sâlişte, a- 
plicaţi la meserii“ al „Fondului episcopul Ni ■ 
colae Popea pentru masa învăţăceilor mese
riaşi*. Acest legat, asemenea celorlalte fon
duri şi legate ale numitei Reuniuni, nu se 
va activa până va ajunge la suma de cor. 
5000, când 20"/o djn venite se vor capita
liza, ear 80% se vor fo'osi la ajutorarea 
învăţăceilor din Săiişte aplicaţi la meserii, 
fie cu îmbrăcăminte, cu bani de şcoală, cu 
taxele pentru spiţa), pentru spălat, etc. fie 
cu susţinerea, când masa învăţăceilor se va 
alcătui, la acea masă. De altfel şi pănă va 
ajunge legatul la 5000 cor., Reuniunea 
ca şi tn trecut va îmbrăca şi va ajuta după 
putinţă la Crăciun şi la alte ocaziuni bine
venite şi învăţăcei originari din Săiişte. In 
legătură s’a luat nouă hotărâre, ca comite
tul să apeleze la oficiile parohiale şi la alte 
aşezăminte din comunele din cari Reuniu
nea are legate, să adune din prilejul postu
lui S. Paşti ajutoare băneşti tn scopul spo
ririi legatelor.

Viaţă socială.
P e tr e c e r e  în M ăgoaja. Tinerimea şco

lară română din Măgoaja (Hollomező;, in 
2 Martie c. va aranja o petrecere cu joc 
împreunată cu cântări şi declamări în sala 
şcoalei. Preţul de Intrare de persoană 60 
fii. începutul Ia orele 7 seara.

*

T eatru  în M ercurea. O producţiune 
teatrala se va da Duminecă, in 2 Martie n. 
c. în sala şcoalei gr. or. române din Mer
curea. începutul la orele 7 şi jum. seara. 
Preţul de Intrare: De persoană: loc I. cor. 
2, loc II. cor. l -50, loc de stat cor. 1, iar 
de familie cor. 3. Venitul curat e destinat 
parte pentru biblioteca şcolară, parte pen
tru înfiinţarea unei fanfare.

*

Petrecere în Budapesta. Corul bisericii 
ort române din Budapesta aranjează la 2 
Martie n. în sala festivă a palatului „Pester 
Lloyd“ (V., Mária Valeria-utca 12) cu bine
voitorul concurs al dşoarelor Iuliana Mi- 
hali de Apşa, Delia Piopu şi S. Iorga un 
concert urmat de dans. Preţul de intrare: 
Loc I. 10 cor. Loc II. 5 cor. Loc III. 3 
cor. Suprasolviri se primesc cu mulţămită 
şi se vor evita pe cale ziaristică. Ofertele 
benevole sunt a se trimite la adresa: Prea 
Cuv. Sale Dlui Ghenadie G. Bogoevici, pro- 
tosincei, Budapesta VIL. Holló utca 8, eta
jul I. 8.

Teatru.
Astăzi, Mercuri, se dă opereta „Wie

ner Blut“, iar mâne, Joi, opereta „Zigeuner - 
liebe“.

Economie.
„B ihoreana*, institut de credit şi de 

economii în Oradea-mare îşi ţine adunarea 
generală ordinară a XlV-a în 6 Martie nou, 
orele 10 dimineaţa, în localul institutului. 
Din raportul direcţiunii şi al comitetului de 
supraveghicre primit ia redacţie vedem că 
capitalul social al institutului e de 1 200-000 
coroane, iar venitul net al anului trecut face 
155.275 cor. 29 fii. din care direcţiunea pro
pune să se dee pentru masa studenţilor ro 
mâni dela academia de drepturi din Oradea 
mare 2'000 cor. iar pentru scopuri de bi
nefacere 2,682 cor. 90 fii. Acţionarii pri
mesc 7% ca dividendă.

•

„Lum ina*. Adunarea generală ordi
nară a lV-a a institutului de credit şi eco
nomii , Lumina* din Sibiiu e convocată pe 
26 Martie n. c. orele 10 dimineaţa. Se va 
ţinea in sala şcoalei centrale din strada 
Şaguna 16, cu următoarea ordine de z : 
Deschiderea; numirea unui notar şi a doi 
bărbaţi de încredere; presentarea bilanţu
lui pe anul 1912 şi a raportului direcţiunii 
şi al comitetului de supraveghiere; împăr
ţirea profitului curat; darea absoiutorului; 
fixarea marcelor de presenţă pentru anul 
1913; alegerea a doi membri în direcţiune 
cu mandat pe 5 an i; alegerea comitetului 
de supraveghiere cu mandat pe 3 ani, şi 
propuneri, predate presidiuiui cu 10 zde 
înainte de adunare.

Capitalul social al institutului e de 
600.000 coroane, iar venitul curat al anu
lui trecut face 50.511 cor. 76 fileri. Direc
ţiunea propune adunării generale să fie îm
părţit venitul curat astfel:

Acţ:onarilor, ca dividende 30.000 cor., 
Ia fondul cultural arbidiecezan 45% din re
stul venitului curat, deci 9.230 cor. 29 fii., 
Ia fondul de rezervă 6.153 cor. 52 fii. tan
tieme 3.076.76, la fondul de pensiuni 
1.640.94 şi la dispos ţia direcţiunii rămân 
410 cor. 25 filer1.
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Publicaţiune.
Subscrisul aduc la cunoştinţă, că în 

hotarul comunei Cetatea de baltă (Küküllö- 
vár) se exarendează 223 jugăre păşune de 
oi prima şi 30 jugăre ogor provăzut cu apă 
curat curgătoare, şipot şi troci pentru adăpat.

Ioau Moldovan
(5 3 ) 1— 1 notar.

Nr. 94/1913. (54) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de cl. II. 
M erm ezeu-Văleni în tractul Geoagiului, prin 
aceasta se publică din nou concurs cu termin 
de 3 0  zile  dela prima apariţie în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pentru 
congruă.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare să se înainteze la subsemnatul oficiu 
protopopesc în terminul deschis, iar reflectanţii 
să se prezinte în comună pentru a celebră, 
resp. cânta şi predica.

In lipsa de candidaţi cu pregătire pentru 
parohii de clasa II, se vor admite şi concureţi 
cu cualificaţiune pentru parohii de clasa III.

G eo ag iu -A lgyogy , 8/21 Februarie
1913.

Oficiul protopresbiteral al Geoagiului, 
în conţelegere cu comitetul parohial concernent.

loan Popovici
protopop.

Nr. 158/1913 (56) 1—3 |
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa a Il-a Burjuc, tractul Iliéi, 
se publică a doua oră concurs cu termin de 
3 0  de zile  dela prima publicare în foaia „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a dotaţiunei preoţeşti Cere
rile instruite conform legilor în vigoare sunt 
a se înainta subsemnatului oficiu protopres
biteral, în terminul deschis, iar reflectanţii cu 
observarea dispoziţiunilor regulamentare, vor 
avea a se prezenta la biserică în comună, spre a 
cânta, cuvânta eventual a celebra sf. liturgie.

I l ia ,  la 10/23 Februarie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere

cu comitetul parohial. _Z Murăşau
protopresbiter.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic Intrate necondi
ţionat se confirmă, â 80 de bani bucata se află 
in farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi k 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 2 —40

„ M I E  I d  U l i “ ,
cassă de împrumut şi păstrare în Poiana.

Convocare.
Domnii acţionari ai Cassei de împrumut şi păstrare „Mielul“, societate pe acţii în 

Poiana, în virtutea §-lui 14 al statutelor societăţii se învită prin aceasta la

a XXI-a adunare gen era lă  ordinară,
care se va ţinea în Poiana, la 9 M artie s t .  n. 1913, la 3 ore d. a. în sala cea mare a ho
telului „Şufană“.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune 1912 şi raportul comi

tetului de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului realizat, conform bilanţului.
3. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare.
4. Fixarea marcelor de prezenţă.
5. Propuneri din partea direcţiunei.
Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la dispoziţiunea §. 16 din statute în sensul 

căruia la adunare pot participa numai acei acţionari, cari sunt trecuţi cu 6 luni mai nainte 
ca acţionari în registrul acţionarilor.

Acţiunile şi eventualele documente de p'enipotenţă sunt a se depune la cassa so
cietăţii cel mult pănă la 8 Martie st. n. 1913.

P o ia n a , la 14 Februarie 1913.
(57) 1—1 _____________  Direcţiunea.

Activa. Bilanţ la 31 Decemvrie 1912._____ pasiva.
K f . K f

C assa ...........................................
Cambii de bancă .....................
împrumuturi hipotecare . . 
împrumuturi pe obligaţii . . 
Credite de cont-curent . . .
E fecte ..........................................
M obiliar.....................................

după amortizare de . . .

. . . . 3,64653 

. . . . 261,118-10 
. . . . 296,886-40 
. . . . 103,414-82 
. . . . 147,66387 
. . . . 1 7 ,6 7 0 -  
. 2£0‘—
. 50—  200—

Capital s o c i e t a r ................................
Fond de rezervă general . . . .  
Fond de rezervă special . . . .  
Fond cultural filantropic . . . .
Fond de p e n z iu n i ..........................
Depuneri spre fructificare . . . 
Interese transitoare anticipate . .
Dividendă n e r id ic a tă .....................
Diverşi c r e d ito r i................................
Profit curat..........................................

. . 50,000—  
. . 60,000—  
. . 20,456 87 
. . 982-15 
. . 600 20 
. . 692,997-42 
. . 9,44312 
. . 4 8 - -  
. . 20-70 
. . 14,619-21Interese transitoare restante . 

Diverşi d e b i t o r i .....................
. . . . 6,268-04 
. . . . 2,399-91

839,167-67 839,167 67

Debit. Profit şi Perdere. credit.

Interese:
la depuneri spre fructificare . . . .

S a la r e ............................................... .....  • •
Maree de p r e z e n ţ ă ...............................   •
C h ir ie ...............................................................
Spese:

imprimate, registre, porto, diverse . . 
Contribuţiune:

dare d ir e c t ă ..........................  2,096 95
10°/o fiare la interesele dep. 3,434-97
diverse aruncuri.....................  535'37

Amortizare din m o b i l i a r ...........................
Profit curat .....................................................

K f
34,34960

4,299-92
692—
400—

1,526-17

6,067-29
50—

14,61921
62,004-19

K f
Interese:

dela cambii de bancă. . . 18,14826 
dela împrumuturi hipotecare 20,581 67 
dela imprum. pe obligaţii . 8,386-13
dela conturi curente . . . 10,652 78
dela e f e c t e ..........................  701'30 58,42014

Provizidni şi c o m p e t in ţe ...........................3,584 05

62,004-19

P o ia n a ,  la 31 Decemvrie 1912.
Ilie Dobrotă m. p,

director executiv.

Dumitru Ş ufană m. p. 
loan Prodan m. p.

M em brii d i r e c ţ iu n e i :
N icolae Ghişe m. p. 
loan Bozdog m p.

Ilie George8CU m. p.,
contabil.

Dumitru Oprean m. p. 
C onstantin Bozdog m p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat bilanţul şi l-am aflat în conformitate cu
registrele societăţii purtate în bună regulă.

B R A D E T C L ( î

institut de credit şi economii, so- i pénz- és 
cietate pe acţii în (Mat. j

hitelintézet részvénytár
sulat Orláton.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de cre

dit şi economii „Brădetul“ societate pe acţii, 
să învită conform § ului 19 din statutele so
cietăţii la

a XIX a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Orlat la 2 0  M artie 1913 
la 7al2 ore a. m. în localitatea insttutului.

Program :
1. Raportul direcţiunii despre rezultatul 

anului de gestiune 1912 şi propunerile acesteia.
2. Raportul comitetului de supraveghiare 

şi propunerile acestuia.
3. Deciziune asupra conturilor anuale şi 

asupra împărţirii profitului curat.
4. Statorirea marcelor de prezenţă şi a 

salariilor pe 3 ani
5. Alegerea a 4 membrii în direcţiune 

în senzul §-ului 30 din statute.
6. Alegerea comitetului de supraveghiare 

cu mandat de 3 ani în senzul §-ului 41 din statute.
7. Exmiterea alor doi acţionari pentru 

verificarea procesului verbal al acestei adu 
nări generale.

8. Eventuale propuneri în marginile sta
tutelor.

Domnii acţionari, cari în senzul § lor 20 
şi 21 din statutele societăţii, doresc a parti
cipa în persoană ori prin plenipotenţiaţi, sunt 
poftiţi a şi depune acţiile şi eventualele docu 
mente de plenipotenţă la cassa institutului, 
cel mult pănă în 20 n. a. c. înainte de des
chiderea adunării.

O r la t ,  la 20 Februarie 1913.

Direcţiunea.

Meghívó.
A „Brădetul“, pénz és hitelintézet rész

vénytársulati részvéayes urtk alapszabályok 
19 §-a értelmében ezennel meghivatnak

a XIX ik rendes közgyűlésre,
mely OFáton 1913 év i m árczius hó 2 0  án
déli l/a 12 órakor az intézet helyiségében fog 
megtartatni.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1912 üz

let évről és ennek indítványai.
2. A felügyelő bizottság jelentése és en

nek indítványai.
3. Az évi mérleg és a tiszta nyereség 

felosztására vonalkozó határozat hozatal.
4. A fizetések és jelenléti jegyek 3 évi 

idő tartamra való megállapítása.
5. 4 igazgatósági tagnak megválasztása 

az alapszabályok 30 § a értelmében.
6. Felügyelő bizottsági tagoknak és pót

tagoknak 3 évre való megválasztása 41 § a 
értelmében.

7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése 
végett 2 részvényesnek megválasztása.

8. Esetleges indítványok az alapszabályok 
kezetóben.

Az alapszabályok 20 é3 21 §-a értelmé
ben azon részvényei urak, k’k ezen közgyű
lésen személyesen vagy megbízottaik által részt 
venni óhajtanak telhivatnak, hogy részvényeiket 
esetleg felhatalmazásaikat az intézet pénztáránál 
legkésőbb a kőzgyü és megnyitása előtt már- 
cz us hó 20-ig letenni szíveskedjenek.

O r lá t ,  1913 évi február hó 20 án.

Az igazgatóság.
(68) 1 - 1

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A ctiv a — Vagyon. Mérleg számla 1912 Dec. hó 31-ével. P a s iv a —T eh er

Cassa în numărar — Pénztári készlet .
Escont — Váltó k ö lc sö n ...........................
Imprum. pe obiig.—Kötvény köles.: 

o) pe hipot2c ă — Jelzálogra 102,933—  
b) pe obligaţiuni cu cav.—

K ezesség ..........................  202,274-—
Depuneri proprii — Saját betétek . . 
Cont-Curent — Folyó számla . . . .
Efeete — Értékpapírok ..........................
Cassa institutului — Az intézet épUlete
Mobiliar — F e ls z e r e lé s ...........................
Anticipaţiuni — Előlegek..........................
D.verşi debitori — Különféle adosok . .

K f
12,843 78 
64,523—

305,207 — 
46,824 60 

101,996 41 
4,200—  
7,000 -  

700 — 
82 61 

3,12260

546,500—

K f
Capital de acţii £00 bucăţi — Részvény-

tőke á 50 K .......................................... .....
Fondul de rezervă — Tarta

lékalap.....................................  50,000—
Fondul special de rezervă —

Külön tartalékalap . . . 13,147-92 
Fondul de binefaceri — Joté-

k o n y c é lu a la p ..................... 7,4(0 87
Fondul de penziuni — Nyug

díjalap . . . . . . .  _.___5,229 66
Depuneri spre fructificare — Betétek . 
Diverşi creditori — Különfélék . . . . 
Dividendă neridicată — Fel nem vett oszt. 
Interese transitoare — Átmeneti kamatok 
Venit curat — Tiszta nyereség . . .

25,000 —

75,848 45 
429,324-67 

1,117-69 
120—  

3,639‘01 
11,450-18

546,500 —

E ş it e —Kiadás.
Contul profit şi perdere.

Nyereség és veszteség számla. In tra te— B evétel.

K f
Interese la depuneri spre fructificare —

Betéti k am atok ..........................................  22,407-03
Spese admiuistr. — Kezelési költs.:

a) Spese de canc. — Irodai költs. 1,431 49 «
b) Porto şi telefon — Postadij és

telefon ..................................... 538,56
e) Coutrib. dir. — Egyenes adó 2,862 23
d) Dare comit. — Megyei potadó 239 01
e) Arunc comunal şi cameră —

Községi potadó és kamarai . 1,891-12
f )  Dare după int. de depun. —

Betéti kamatok után . . , 2,210 70 9,20611
Salare — F iz e t é s e k .....................................  2,400-—
Maree de prezenţă — Jelenléti jegyek . 971-—
Profit curat — Tiszta nyereség . . . ■ 11,45018

46,434 32

K f
Diverse int. — Különféle kam.:
Inter, dela cambii—Váltok után 5,735 08

„ „ hipot. — Jelzálogra 7,684-32
„ „ obligaţiuni cu cav.—

Kez-sekre . . . 14,108-95
n ,, dep. proprii — Saját

betétek . . . .  2,88909
„ _ conturi-curente—Fo

lyó számla . . ■ 11,328-75 41,74619
Interese de Întârziere — Késedelmi kam. 1,014 29
Proviziuni — Jutalékok...................................... 2,451-79
Competinţă — I l l e t é k ................................  89205
Chirie — H á z b é r ..........................................  330—

46,434 32

O r la t ,  la 31 Decemvrie 1912.

Dr G eorge Prunaş m p, loan Manta mp, Dionisiu Aaron mp., A lexandru Dregan mp.,
prezident. v.-prezident. cassar. Becretar.

Ludovic P esa m o sca  mp., Valeriu Popovici mp., loan Hanzu mp., loan lliu mp ,
contabil. membru ln dir. membru în dir. membru în dir.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul profitului şi al perderilor şi ase- 
mănâncu-l cu registrele principale şi auxiliare 1 am aflat corect şi în deplină consonanţă cu 
acestea. — Alulírott felügyelő bizottság a jelen nyereség és veszteség számlák a fő és se

gédkönyvekkel összehasonlítván azokkal megegyezőnek és helyesnek találta.

O r l a t ,  la 20 Februarie 1913.

P o ia n a ,  la 17 Februarie 1913.
o s if  Li88ai mp., prez. loan T an ase  mp. loan Bozdog mp. N icolae Prodan mp.

Revăzut şi aflat în ordine: Dominic Batiu m. p , rev. expert al „Solidarităţii*.

IM*cfcqr respoawbü Teodor V, PăcătiM.

loan Rebega m. p., loan S to ia  m. p, Aurel D ecei m. p.,
membru in comit, de suprav. membru în com. de suprav. membru în comit, de suprav.

Kditura şi tiparul tipografiei arhidieces&a®.


